

青春接力共叙友情 中法两国学生“云端”相聚

“中秋节要到了,祝大家身体健康,阖家幸福!明年我们想来中国吃月饼、汤圆等一切好吃的!等我们来吧!也欢迎你们到法国来!”

9月22日下午,在中国宁波外事学校和法国鲁昂雷伊中学举行的线上交流活动中,四位对中国文化有浓厚兴趣的法国学生发来温馨寄语,全程中文表达,满满的诚意,引来台下师生一片掌声。宁波“荣誉市民”、法国鲁昂-宁波友好委员会主席勒马尚先生亲临活动现场。

□现代金报 | 甬派
记者 樊莹 通讯员 桂盼

《锦绣中华》《斗牛士之歌》等一首首欢快的歌舞表演拉开了活动的序幕。此情此景,宁波外事学校20届法语班张一婧作为毕业生代表感触很深。“高中三年时光,我们和雷伊中学的同学通过视频的方式进行了多次线上交流。”张一婧回忆,通过形式多样的活动,她学会了用得体的、流利的法语向法国小伙伴介绍中秋节、春节等中国传统节日,并隔空一起制作兔子灯、剪纸等传统手工艺品,增进友谊。她还有幸参观在宁波的法国园和法国企业,加深对法国植物和法式建筑风格的认知。

与君远相知,不道云海深。两校师生的交往由来已久,从2013年至今,宁波外事学校已有120位学生前往法国鲁昂进行学习交流,同时也接待了来自雷伊中学的100多位学生。同学们结为成长伙伴,展开“住家式”交流,深入了解和体验对方国家的历史文化和传统习俗,拓广了全球视野。

“十年来,宁波外事学校以‘三名’工程、‘双高’项目等建设为契机,各项事业取得长足发展,包括



赠送青花瓷杯子。通讯员供图

成功获评国家级改革发展示范校、浙江省现代化学校、宁波市‘三育人’典型学校、宁波市国际人文交流基地等。”宁波外事学校校长余开颖在致辞中提到,从学习语言到了解文化,从文化交流到文化交融,两校的年轻人需提升人类命运共同体意识,提高全球胜任力核心素养,成为增进两国两地友谊的使者。时间与空间皆无法阻挡年轻人想要“跨越山海,奔赴未来”的迫切心愿。

“我在此正式邀请法国鲁昂雷伊中学师生方便之时访问我校、访问宁波、访问中国,播撒民心相通的种子,奏响‘诗和远方’的华美乐章。”校长余开颖说。

“芝麻汤圆让法国的同学记住了宁波的香甜味道,巧克力也让中国的同学记住了鲁昂的浪漫滋味。宁波外事学校的学生所展示出的

精湛艺术水平、学业水平和举止修养也让参与交流的法国学生交口称赞。”法国雷伊中学校长雷德纳克期待,明年有机会带团前来宁波外事学校访问。

活动现场,还有一位特别嘉宾,他正是“宁波的老朋友”勒马尚先生。他在1990年宁波与鲁昂结成友好城市后,每年要来宁波两三次,且多次参与宁波与鲁昂教育方面的友好交流活动。勒马尚先生提到,2024年是中法建交60周年,届时希望能够在鲁昂迎接外事学校的师生代表团,并促成法国的师生代表团来到宁波。

活动尾声,宁波外事学校党委书记戴文军代表学校送给勒马尚先生一盒月饼和一个青花瓷杯子,他说:“月饼,代表千里明月寄相思;杯子,代表我们是一辈子的朋友!”

酿桂花蜜、绘团扇…… 孩子们 花样迎中秋

宁海县西店镇观澜小学是一所多民族融合的小学,中秋佳节将至,为弘扬和传承中华民族传统文化,9月22日,学校开展了“民族团结一家亲,共迎中秋情意浓”主题活动。

□现代金报 | 甬派
记者 钟婷婷 通讯员 叶心怡

在了解、学习不同民族的中秋习俗之后,同学们开始体验酿桂花蜜。同学们先将清洗干净的桂花平铺晾干,再封存在罐子里,一层桂花一层蜜,压紧瓶盖,静待时间的馈赠。“过不了多久,我们就能吃自己亲手酿的桂花蜜了!”303班的土家族学生熊文杰激动地说。

活动现场的另一边,孩子们正



孩子们学习制作桂花蜜。

在制作团扇呢!团扇是中国传统手工艺品,寓意着古朴典雅、团圆如意,承载着执扇人的深情厚谊。同学们在认真地听完老师的介绍后,拿起画笔认真勾勒、专心渲染,一把把融入了中国传统文化意境美、诗意美以及美好祝福的团扇便制作而成。“我要把这把扇子送给奶奶,希望她身体健康,长命百岁。”501班

的彝族学生王韵涵举起手中的扇子兴高采烈地说。

据悉,观澜小学全校有80余名不同民族的学生,其中包含土家族、苗族、侗族、回族、满族、壮族、彝族以及布依族等多个民族,学校注重民族团结一家亲工作,在2023年获评了市级“红石榴家园”。



5000个“爱心盲盒” 开始传递

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 孙成刚 王宇迪)9月22日,在四川凉山州木里藏族自治县民族中学,校园内到处飘荡着《爱的奉献》的歌声,原来是“鄞木两地‘爱心盲盒’传递行动”首发式正在该校举行。

据了解,本次活动旨在把来自宁波市鄞州区的爱心物资,传递到最需要的人手中,让学生在传递爱的过程中萌生爱,使他们在活动中潜移默化地学会关心他人、关心社会。

“这个活动太好了,当沉甸甸的包裹抵达教室,当班长宣读倡议书时,孩子们非常激动,相信他们一定会认真把爱心物资传递给身边的人,这可能会成为他们将来人生的美好回忆!”民族中学许兴燕老师激动地说。

扎西尼玛是位藏族少年,收到“爱心盲盒”时很兴奋,“我感到生活在这样一个温暖的世界里非常幸福,感恩在心,我会认真地把这份爱,这份温暖传递下去。”

据悉,本次活动共发出了742个“爱心盲盒”,不同盲盒中装有牛仔裤、长衫、针织套头衫、棉衣、T恤等物资。今年年底前,传递行动将陆续在木里各县中小学开展,预计发放约5000个“爱心盲盒”。



传递爱心的志愿者。

相隔2600公里的 “云”教研

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 王宇迪 傅永静)9月19日,“鄞木教研共同体”第一次联合教研活动在四川凉山州木里藏族自治县城关小学多功能厅开展,这是继今年6月成立“鄞木数学云联盟”以来,鄞州区专技人才在教师培训方面出台的又一举措,为开启东西部教育常态化教研迈出了重要一步。

本次联合教研以线上形式开展,主要针对英语学科建设,以提升核心素养的单元整体教学设计为项目式主题,通过课例研讨、说课展示、讲座分享等,深入探讨小学英语单元整体教学的实效性。别样的“云”教研,使相隔2600公里的鄞州区四眼碛小学和木里县城关小学的教师同屏共研,双方没有了距离的阻隔,大家倍感亲切,教研热情高涨。

在木里支教的孙成刚老师介绍:“2022年9月以来,我们一直在不断探索多样化教师培训方法与途径,其中主题式送教、定制式跟岗、云端研修、数学云联盟等,都取得了很好的效果。这次成立教研共同体,相信在双方精心策划下,这种双向奔赴必定能不断激发教师队伍活力和潜能,有效助推学校跨越式发展,更好达成东西部教育对口支援精准帮扶的目的。”



木里教师参与“云”教研。